

Итак, можно заключить, что существуют значительные проблемы в области перемещения товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, через границу ЕАЭС. Главная из них - это ввоз контрафактной продукции, что подчеркивает необходимость скорейшего внедрения цифровых процессов на каждом этапе таможенной деятельности. Кроме того, для решения этих проблем важно развивать кадровый потенциал и внедрять новейшие технологии в таможенную сферу.

Литература

1. Защита прав на объекты интеллектуальной собственности [Электронный ресурс]. <https://custom.by/content/intellektualnaya-sobstvennost> - Дата доступа: 04.04.2023

2. Основы управления интеллектуальной собственностью: учебно-методическое пособие / С. С. Лосев. - Минск: БГЭУ, 2007. – 154 с.

3. ОТЧЕТ о состоянии правоприменительной практики в сфере защиты прав на объекты интеллектуальной собственности в Евразийском экономическом союзе за 2020 год. – Москва: ДЕПАРТАМЕНТ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, 2021. – 98 с.

4. Таможенный кодекс ЕАЭС от 29.05.2019 №166-3// Национальный реестр правовых актов. – 2003. - №2/920.

УДК 339.192

ПСИХОЛОГИЯ ПОВЕДЕНИЯ ЛИЦА, НАРУШАЮЩЕГО ТАМОЖЕННОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

Шеламкова В.С.

Научный руководитель: ст. преподаватель Галай Т.А.
Белорусский национальный технический университет

В наше время, таможенное законодательство имеет большое значение для государства, так как от него зависит не только экономика страны, но и безопасность граждан. Таможенное законодательство регулирует импорт, экспорт и транзит товаров, контролирует исполнение налоговых обязательств, защищает права потребителей и обеспечивает безопасность граждан. В связи с этим, нарушение таможенного законодательства являются серьезным преступлением, которое несет за собой административную и уголовную ответственность.

Существует множество психологических теорий, которые могут помочь объяснить поведение нарушителей таможенного законодательства. Рассмотрим несколько из них:

1. Теория социальной обучаемости. Данная теория утверждает, что поведение человека формируется в результате наблюдения за другими людьми и их поощрения или наказания. Таким образом, если нарушение таможенного законодательства не является наказуемым или наоборот, награждается, это может повлиять на поведение других людей.

2. Теория общественного контроля. Согласно этой теории, люди совершают преступления, когда у них слабый или отсутствующий социальный контроль. Это может быть связано с низким уровнем образования, низким социально-экономическим статусом, отсутствием поддержки со стороны семьи и общества. Таким образом, нарушители таможенного законодательства могут совершать эти преступления из-за слабого социального контроля в своей жизни.

3. Теория социальной структуры и аномии. Согласно этой теории, нарушения закона связаны с аномией в обществе, т.е. отсутствием ясных правил и ценностей, которые регулируют поведение людей. Таким образом, если таможенное законодательство не имеет ясных правил и наказаний за их нарушение, это может способствовать совершению преступлений.

4. Теория мотивации. Согласно этой теории, люди совершают преступления, когда у них есть мотивация для этого. Мотивы могут быть разными: желание обогатиться, желание получить адреналин или удовлетворение от нарушения закона. В случае с нарушителями таможенного законодательства, мотивом может быть желание избежать уплаты налогов или получить прибыль от контрабанды товаров.

5. Теория психологического подавления. Согласно этой теории, люди могут совершать преступления из-за психологических факторов, таких как стресс, депрессия или злоупотребление наркотиками. В случае с нарушителями таможенного законодательства, стресс и давление, связанные с бизнесом, могут стать факторами, приводящими к совершению преступления.

6. Теория рационального выбора. Согласно этой теории, люди совершают преступления, когда они считают, что выгода от нарушения закона превышает возможные наказания. Таким образом, нарушители таможенного законодательства могут принимать рациональное решение о совершении преступления, если они считают, что выгода от контрабанды товаров превышает риски, связанные с возможным наказанием.

7. Теория социальной дезорганизации. Согласно этой теории, нарушения закона связаны с неустойчивыми условиями в обществе, такими как высокий уровень безработицы, разрушение инфраструктуры, низкий уровень

образования и т.д. Такие условия могут способствовать возникновению преступности в целом, включая нарушения таможенного законодательства.

8. Теория культурного конфликта. Согласно этой теории, нарушения закона связаны с конфликтом между разными культурами или социальными группами. Например, некоторые нарушители таможенного законодательства могут считать, что налоговая система или законы, регулирующие импорт и экспорт товаров, являются несправедливыми или дискриминационными, и поэтому они не считают нужным соблюдать их [1].

Профилактика и предупреждение нарушений таможенного законодательства являются важными задачами, требующими комплексного подхода, включающего в себя юридические, экономические, социальные и психологические меры.

Некоторые из мер, основанных на психологических исследованиях и профилировании нарушителей, включают в себя:

1. Развитие профилактических программ, направленных на повышение осведомленности граждан о таможенном законодательстве и последствиях нарушений. Обучение правилам таможенного декларирования, правилам перевозки и прочее, может помочь предотвратить случаи нарушения закона.

2. Проведение профилирования нарушителей таможенного законодательства, что позволяет определить наиболее вероятные профили лиц, совершающих нарушения. Например, проведение анализа наиболее распространенных нарушений, приводящих к контрабанде товаров, может помочь выработать методы противодействия этим нарушениям.

3. Разработка мер по противодействию социальным и психологическим факторам, способствующим нарушениям таможенного законодательства. Например, проведение социальных и экономических реформ, которые могут улучшить условия жизни населения и снизить социальную дезорганизацию в обществе, может привести к снижению уровня нарушений.

4. Создание специальных подразделений и отделов, занимающихся профилактикой и предотвращением нарушений таможенного законодательства, и привлечение к этой работе высококвалифицированных психологов и других специалистов.

5. Разработка мер по повышению качества работы сотрудников таможни и правоохранительных органов [3].

Профайлинг - это метод, основанный на анализе нескольких параметров, таких как поведение, эмоциональные и невербальные проявления, особенности внешности и другие, который позволяет оценивать и прогнозировать поступки человека. Этот метод может быть использован сотрудниками таможенных пунктов для более эффективного выявления потенциальных нарушителей закона. В процессе профилирования могут использоваться различные техники и инструменты, такие как анализ речи, оценка состояния

вегетативной нервной системы, интерпретация невербальных проявлений и другие, что позволяет сделать более точный прогноз поведения человека. Однако, следует учитывать, что профилирование должно быть проведено в соответствии с законодательством и не должно нарушать права и свободы граждан [4].

Административная ответственность может быть применена к лицам, которые нарушают таможенное законодательство. Как правило, нарушения имеют место в следующих областях: незадекларированный ввоз или вывоз товаров, недостаточная уплата таможенных платежей, использование фиктивных документов при пересечении границы. Психологический портрет таких лиц обычно представляет собой низкую социальную ответственность, недоверие к закону и власти, желание обогатиться на чужом имуществе, а также низкий уровень этики и морали [2].

Однако, такие люди часто не осознают, что их действия могут нанести ущерб не только государству, но и обществу в целом. Важно понимать, что нарушения таможенного законодательства могут привести к подрыву экономической безопасности страны, а также к разрушению доверия к правительству.

Уголовная же ответственность применяется к лицам, совершившим тяжкие преступления, связанные с нарушением таможенного законодательства. К таким преступлениям относятся контрабанда, подделка таможенных документов, незаконное пересечение границы и др.

Литература

1. Психологические и криминалистические аспекты таможенных преступлений: монография / А. В. Коробейников, М. В. Коробейникова, С. В. Макарова, В. С. Брюханов. - Москва: Изд-во «Юрайт», 2018 г.
2. Научно-исследовательский психологический журнал "Психология и право" [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://psyjournals.ru/psyandlaw/> – Дата доступа: 12.04.2023
3. Психологические аспекты организации таможенных преступлений: монография / С. В. Макарова. - Москва: Изд-во «Юрайт», 2016 г.
4. Психология таможенных преступлений: монография / М. Г. Брейкина, Н. В. Дмитриева, О. С. Белоусова, А. И. Макаров. - Нижний Новгород: Изд-во НГЛУ, 2017 г.